HuTepBam MOHOTOHOCTH M eKCTPpeMyMH (PYHKITHja

TEOPEMA 0.1. (Tlowmpeban u gosowan ycnos 3a monoiionocim) Pynxyuja f(x)
gupepenyujabunna y omeopenom unitiepsany (a,b) je paciiyha (oiagajyha) y
{IOM UHITIEPBANY aKo U CAMO AKO je TAuaH UCKAa3

Vo e (ab) (@) >0 (f(x)<0).

Axo je dynknuja f(z) HempekuaHA Ha CerMeHTY [a, b] oHma dyHKIMja
HA TOM MHTEpBaJly IIOCTMIKE M HajMalby WM Hajsehy BpeJHOCT, KOje Ha3u-
BAMO @iliCOY HUM MUHUMYMOM VI QICOTIYTTHUM Makcumymom. MehyTum, ako
byuxnuja f(x) Huje HenpexkuHa Ha [a, b] wmu ce pynkmuja f(x) pasmaTtpa Ha
CKYITy KOjU HUj€ CETMEHT, Taaa (PyHKIMja HE MOpA MOCTU3ATH HU aTICOIy THH
MAaKCUMyM HH allCOJyTHM MUHUMYM. Taja (pyHKIHja TOCTHKE HajMamby,
OJIHOCHO HajBehy BpEIHOCT y IMXOBUM JOBOJHHO YCKMM OKOIMHAMA U 3aTO
Ce Ha3UBajy TAYKAMA JIOKAIHUX MUHUMYMA, OJTHOCHO MAKCUMyMA.

HAEOUHVLWIA 0.1. Tauka g je fauka 10KaAn0Z MURUMYMA (MAKCUMYMA) AKO
Jje f(x) gegpunucana y oxonunu xo u ilociioju § > 0 wakeo ga je

flzo) = f(x)  (f(xo) < f(2)),

3a ceéaro x € (xg — d, 9 + 9).

V tauku 71 je MoKanHM MakcuMyM f(x), a y TAUKH T4 IHEH JIOKAITHA
MUHUMYM, a Baxu f(x4) > f(x1). 3aTO ce JOKAJIHU CKCTPEMYMHU HA3UBAjy U
penaiiiueHum CKCTpeMyMUMa.

TEOPEMA 0.2. (Ilowtipeban u gogoban yciog 3a JOKARHU ekcitipemym) Axo je
X Wauka 10Kamo2 exciapemyma neiapexugne gynxyuje f(x), onga eamxncu:

(1) f(x0) =0 V f(xq) ne diociwioju.

Tauka zg y kojoj Baxu ycinos (1) Ha3uBa ce kpuitiuynom miauyxom HyHKIU-
je f(x). Hempexuana QpyHKIMja MOKE UMATH JIOKAJHH EKCTPEMYM CaMo y
CBOjOj KPUTHYHO] TAUKH.

TEOPEMA 0.3. (/osoman ycnoe sa nokammu excitipemym) Heka je ¢hynxyuja
f(z) gupepenyujabunna y nexoj oxomunu auke o, ocuM Moxcga y camoj
wauku o, dpu uemy uzeog f'(x) memwa snax y wauku xo. Taga je xo mauxa
CHIPO20Z IOKANHOZ eKcilipemMyMa, u o MUHUMYMA aKo ce 3HaK merva ca "-"
"+ " a makcumyma axo je oopuyiio.

Ha



Tauke y kojuMa je U3BOJ HeKe (PYHKITHje jeMHAK HYIH OOMYHO ce Ha3H-
Bajy HCHUM cillayuonapnum iaykama. KputndHe Tauke y KOjuUMa M3BOJ] HE
IIOCTOJU HA3UBAJy CC U CUHZY.IApHe MiavKe.

KouBekcHocT u npeBojHe Tauke rpadguka pyHknuje

TEOPEMA 0.4. (Iloimipeban u gososan yciios 3a koneekcHoci) Axo je hynuxyuja
f(z) geaiym quepepenyujabunna , mj. uma gpyeu uzeog f"(x) 3a ceaxo v €
(a, b), ongaje 2pagux ynxyuje f () koneexcan na gone (na 2ope) y unitiepeaiy
(a,b) axo u camo axo easicu ycnos

Va € (a,0) f'(x) 20 (f"(x) <0).

TEOPEMA 0.5. Tauka P na epaghuxy ¢pynxyuje f ca aiicyucom x je iipesojna
mauka Zpapuxa Gyukyuje f axo docimoju wanZenitia t y wauku P u ioc-
ioje leéa u gecHa OKOUHA TauKe Ty y Kojumd je KoHeéeKcHoCHl ¢yuryuje f
Pa3uuuitioz kapaxiiepa.

To 3Hauu 1a je y unrepsaiy (¢, xo) rpaduk QyHKIHMje f KOHBEKCaH Ha
rope, a y uHTepBaiy (o, d) KOHBEKCAH Ha JIOJIC.

TEOPEMA 0.6. Heka je ¢yuxyuja f geaityii qupepenyujabunna y oxoauHu
fauke Ty, OCUM MOXMCga y camoj Wauku To U Heka je T agdcyuca upegojHe
wauxe P 2pagpuxa pynxyuje f. Taga eadscu ycnos:

() f"(x0) =0 V (z0je mauxa apexuga f"(x)).

TEOPEMA 0.7. Hexa iocitioju (konauan unu 6eckonauan) f'(xo) u nexa easxicu
yenoe (2). Taga us aipomene snaxa f"(x) y wauku xo (). us e2sucilienyuje
d > 0 wmareoz ga je f"(x) > 03a x € (xg — d,x0) u f'(x) < 03a x €
(0,0 + §), ww 0bpuyisio) crequ ga je xo aidcyuca dpesojue fauke 2pagura
pynxyuje f(z).

r+1

0.1. 3a pysxIMjy ¥y = \/ﬁ

OJpCINTHU CKCTPCMHC BPCIHOCTH.

Pewerve.



CranuoHapHe Tauke ¢y HyJe IPBOT M3BOJAA (a TO Cy MOTEHIIHjalTHE K-
CTpEMHE TauKe):
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W3zjennavaBajyhu mpBr M3BOJ ca HYyJIOM, MTOOHjaMoO 1a je © = —4 U TO je
craroHapHa tauka. C 003MpOM Jia ce 3HAaK IPBOI M3BOJIA Y OKOJIMHH TE
Tayke Memha U TO U3 + y —, 3aKJbyUyjeMO JIa je Ta TauKa eKCTpEeMHA U Jia je

MaKCUMYM.
0.2. VMcnmuratu MOHOTOHOCT, KOHBEKCHOCT ¥ KOHKaBHOCT (DYHKITH]C
1 3

2
= —z° —z° — 3z.
Y 3£U T T

Peuwterve. Monoiionociii hynkyuje u excilipemue epeqHOCiiu.:

Haxkon u3zpauynaBama 100HjaMo Ja je IPBU U3BOJ (PYHKITH]C:
1 !/
y = <3x3—x2—3x> =2% -2 -3
CrarnoHapHe Tauke Cy HyJIle IPBOT U3BOJIA M1a je
Y =0s12-22-3=0(z-3)(z+1) =0z, =3 Az = —1.

MOHOTOHOCT (pYHKITH]E, KAaO U TIPUPOJTY CTAITMOHAPHUX TauyaKa UCIIUTY-
jemo nomohy Tabere:

(—o0,—1) | z=-1|(-1,3) | 2=3] (3,4+)
x—3 — — - 0 +
r+1 — 0 + + +
f(x) + 0 — 0 +

Ha ocHoBy Taberne 3axibyuyjemo 1a je hyHkimja pacryhaszax € (—oo, —1)
U(3, +00), omamajyhazax € (—1,3), a kako ce 3HAK U3BOJIA Y OKOIIMHH TAYKE



. 5
z = —1 mewma u3z "+" y "-", onna je tauka M; = (—1, 3 TauKa JIOKAJHOT

MaKcUMyMa. 3HaK W3BOJIA CE y OKOJIMHU Tauke & = 3 Meiba U3
je My = (3, —9) Tauka JIIOKaJIHOT MUHIMYMA.

y "+H, mna

Koneexcrhociii u tipegojhe thauxe:

Haxon u3pauynaBsama 1o0HjaMo 1a je Ipyry U3BOI (PyHKITHje OOIMKa:
Y’ = (952—233—3)/:293—2,

a HyJa Jpyror u3BoJjia je y Tauku £ = 1. Jla OM UCIIUTAIIM KOHBEKCHOCTH H J1a
1 je x = 1 3amMcTa IpeBojHa Tauka ofpehyjeMo 3HaK Ipyror u3Boma. 3HaK
ce Mema caMo y Tauku 1:

(—o0,1) | z=1] (1,00)
rz—1 - 0 +
T4 R I

3Hak Apyror U3BOJA ce MEHa Y OKONMHU Tauke T = 1, a 3aKJbydyjeMO
. 11 . .
majeP | 1,— 3 npeBojHa Tauka. Takohe, pyHKIHMja je KOHBEKCHA Ha J0JIC

3a cBako T € (—00, 1) a KOHBeKcHa Ha Tope 3a cBako = € (1,400).

0.3. HcrmuraTi MOHOTOHOCT, KOHBEKCHOCT M KOHKaBHOCT (DyHKIIHje
y =2t —42% + 3.
Pewerve. Monowionocii pynxyuje u excilipemue 8pegqroCiiiu:
Haxon u3pauyHaBama JJ00HjaMo Ja je MPBU U3BOJ (PYHKITH]jC:
y = (z* — 42 4 3) = 423 — 8z = 4da(2? — 2).

CranuoHapHe Tayke ¢y HyJie IIPBOT M3BOJIA 1A je

Y =0 & 422> -2)=0s4z(z —V2)(z+v2) =0

& x :0/\962:\@/\3:3:—\/5.

MonoToHOCT QYHKIIM]jE, KAO U IPUPOJIY CTAIIMOHAPHUX TauyaKa UCIIUTY-
jemo nomohy tabere:

r=—2 =0 r =2
z — — - 0 + + +
T+ V2| - — - - |- 0 +
z—v2 | - 0 + + [+ + [+
fx) | - 0 +] 0 |- 0 +




Ha ocHOBY Taberne 3aKibydyjeMo fia je hyHkmmja pactyhasa x € (—+/2,0)
U(V/2, 4+00), omasajyha sa z € (—o0, —v/2)U(0, v/2), a KaKo ce 3HAK U3BOJ[a
y okonunu Tauke © = 0 Memba u3 "+" y "-", onna je tauka M; = (0, 3) tauka
JIOKAJIHOT MAKCHMYyMa. 3HAK M3BOJA CC Y OKOJIMHH Tauyaka & = —v/2 A x =
V2 Mema w3 "-"y "+", ma cy My = (—v/2,—1),M3 = (1/2,—1) Tauke
JIOKAJIHOI MUHUMYMa.

Koneexcrocili u tipegojue wiauxe:

Hakon u3zpauyHaBama JT0oOHjaMo Ja je IPyry U3BOI (PYHKITHjE OOITHKA:
y" = (423 — 8x) = 1222 — 8 = 4(32% — 2).

[IpeBojHE Tauke cy HyJE APYTOT U3BOJIA:

2
y”:()(:}3x2—2:0<:>3:172:j:\/;:i\f.

6 .
Jla 6u ucnuTanmu KOHBEKCHOCT U J1a I Cy T192 = :t? 3aKcTa IIPEeBOjJHE

Tauke ojipehyjeMo 3Hak jipyror uzBona. Heka je a = 5 /Tala uMaMo

(0,a) | x=1a | (a,+0o0)
Tr—a — 0 +
T +a + + +
f'@) | = 0 +
3HAK JIpyror U3B0JIa Ce MEHha Y OKOJIMHU TAYKe & = ——, 114 3aKJbYUyjeMO
naje P 53 mpeBojHA Tauka. Takolhe, pyHKIIH]ja je KOHBEKCHA Ha JTOJIE
V6 V6
3a CBaKO T € 5 400 | a KOHBekcHa Ha rope 3a cBako = € | 0, -5 |-
: V6 5
CUMeTpUYHO ce MOHATIIA U Ha HETATUBHOM JIeNy £-0ce, la je u Py | — 33

Taxole peBojHa TauKa.



